

ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

о профилактической работе Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР за 1976 год

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР уделяет большое внимание профилактической работе, которая направляется на предупреждение совершения особо опасных государственных преступлений, пресечение негативных проявлений, имеющих антисоветскую, националистическую окраску, а также по ограждению советских граждан от вредного влияния зарубежных эмигрантских реакционных формирований и националистических элементов внутри республики.

Проводимые профилактические мероприятия оказывали положительное воздействие на лиц, которые в силу недостаточной политической зрелости и жизненного опыта попадают под влияние буржуазной пропаганды и совершают политически вредные или вредные проявления, изготавливают и распространяют листовки, участвуют надписи антисоветского и националистического содержания, распространяют политически вредные памфлеты, а также совершают другие негативные проявления.

В 1976 году Комитетом госбезопасности при СМ Литовской ССР профилактировано 455 человек. из них:

По первичным материалам 419 чел.  
По делам оперативной разработки 3 чел.  
По делам оперативной проверки 30 чел.  
По делам оперативного наблюдения 3 чел.

Серьезное внимание уделялось также мерам профилактического воздействия - объявлению официального предостережения, за отчетный период было объявлено 17 официальных предостережений.

СЕКРЕТАРИАТ  
КГБ Литовской ССР  
16/102  
19. 01 1977.

Из анализа профилактической работы видно, что большинство профилактированных (311 чел.) составляет лица, допускавшие антисоветские, националистические и политически вредные высказывания без вредящего умысла. 73 чел. профилактировано за изготовление, хранение и распространение антисоветских листов и других документов, литературы, антисоветского, идеологически вредного и клеветнического содержания, 11 чел. за участие анти советских и националистических подполье и 60 чел. допускавших другие действия, которые могли повлечь за собой совершение государственных и иных преступлений.

В числе профилактированных 12 членов и кандидатов в члены КПСС и 87 членов ВЛКСМ.

Изучением материалов, проведенных профилактических мероприятий, установлено, что большинство политически вредных поступков и действий совершает молодежь в силу политической незрелости, а также под влиянием передачи заграничных антисоветских радиостанций. Так, из общего числа профилактированных лиц 206 чел. составляет молодежь до 25-летнего возраста, 132 чел. от 25 до 40 лет и 117 чел. свыше 40 лет. 345 чел. профилактировано путем проведения предупредительных бесед в органах КП, 49 передавались на обсуждение общих собраний рабочих и служащих, 33 профилактированы в форме бесед с представителями общественности или администрацией; 11 чел. через агентуру и доверенных лиц и 17 чел. объявлены официально предупрежденная.

Комитет госбезопасности республики придает исключительно большое значение пресечению вредных намерений: путем своевременного проведения профилактических мероприятий. Так, в 1970 году пресечено вредных намерений со стороны 51 человек, которые могли совершить более тяжкие государственные преступления.

Среди профилактированных 130 рабочих, 30 колхозников, 108 чел. представителей интеллигенции и служащих, 134 учащихся высших и средних учебных заведений и 53 других.

За отчетный период проведено 25 гр. псов профпатриотич., в результате чего были пресечены враждебные намерения и практически вредная деятельность 102 чел.

Так, по делу оперативной проверки проверялись БИЖИНС Д.А., 1944 г.р., ИИ ДИЖ А., 1949 г.р., автоводители Молотской межколхозной стройорганизации и ИИ ДИЖ С.И., 1942 г.р., электрик этой же организации.

По данным агента и материалам латорной техники было установлено, что объекты дела вымышляют намерения о создании антисоветской организации, вовлечь в организацию новых членов, изготовить и распространять дробную литературу и листовки антисоветского и националистического содержания.

С целью недопущения создания антисоветской организации и пресечения по стороны объектов дела преступных действий, было принято решение о их профилактике через контору и в частности через агента который по своему роду, образованию и занимаемому положению стоял выше проверяемых и пользовался у них полным доверием и авторитетом.

Результате активной и планомерной работы с агентом по воздействию в нужном нам плане на братьев Бижинов и Бижинов, последние отказались от создания антисоветской организации и совершения других преступных действий.

Таким образом с помощью агента удалось предотвратить создание антисоветской организации и совершения объектам дела враждебных проявлений.

Активно привлекаются к участию в проведении профилактических мероприятий представители общественных организаций и колхозов трудящихся по местам работы или учёбы профилактируемых.

Так, владивостским ГО НКВД с 9 апреля по 5 марта 1976 года проведен комплекс профилактических мероприятий в отношении объектов дела оперативной проверки Станкуса З.А., 1933 года рожд., рабочего узл. связи гор. Владив., его жены Станкусовой Г.И., 1933 г.р., без определенных занятий и их связей:

Шутев З.В., Шутев Н.И., Райнов В.И., Кондратайте И.С. и других лиц, всего 21 чел. из числа учащихся старших классов средних школ и других средних специальных учебных заведений г.р. Клайпеды, лиц без определенных занятий и других.

Эти лица под воздействием Станкуса Р.А. собирались в различных местах города (кафе, ресторанах, на квартирах), вели разговоры националистического и идеологически вредного содержания.

Все они были за это проинформированы. Субъекту дела оперативной проверки Станкусу Р.А. и его ближайшей связи Шутеву З.В. объявлены осуждающие предупреждения. Учащиеся Кондратайте И.А., Кондратайте И.С., Беркманте Л.И. и другие обследованы по местам их учёбы.

Лица без определенных занятий проинформированы и тем проведения личных бесед сотрудниками отдела. Другие — по местам работы с участием представителей общественных организаций и администрации.

Проинформированные осудили с них взгляды, поведение, образ жизни и уверяли, что встанут на правильный путь и в дальнейшем не допустят никаких-либо вредных, националистических суждений или действий.

С проведением профилактических мероприятий в отношении указанных лиц был письменно информирован Лайпедский И. П. Лично в отношении лиц без определенных занятий — городское управление внутренних дел.

В ходе проведения профилактики было выяснено ряд причин, способствовавших формированию у них националистических взглядов, убеждений, настроений. Так пропаганда западного образа жизни по радиоканалу и другим средствам информации, подражание образу жизни молодежи капиталистических стран, некоторое влияние иностранцев, тяготы и общественно-полезному труду, а также недостаточная воспитательная работа в школах, семье и в рабочих коллективах.

Такие меры, как правило, положительно воздействовали не только на самих профилактируемых, но и на окружение, способ-

5.

5.

отвечали вскрытию причин, поразивших неслучайные явления, также улучшению воспитательной работы в коллективах по месту учёбы, работы лиц, подвергавшихся профилактике.

И/н Зав. РАС ИТРЕЛЬ КОМИТЕТА ГОДЕЗОПЕКАТОМ  
при СОВ.Т. МИНИСТРОВ ЛТРС СРСР  
генерал-майор

Л. ПЯТКИ ИЧАС  
Г. Вайрацкис

г. 2/34

" 13 " января 1977 года

WWW.KGBVEIKLATI